

郑州居民个人信用积分上线“商鼎分”越高优惠越多 信用更“分”明 诚信亦有“价”

何可 孙新宇

精确描绘个人信用“画像”

8月6日,郑州居民个人信用积分——“商鼎分”正式在城市综合服务APP“i郑州”上线。“商鼎分”积分较高的郑州市民,在租房、打车、就医、信贷等方面享受优惠优先待遇,在去南京、杭州、武汉、苏州等城市时,亦可享受信用奖励的诸多优惠。

无论是支付宝的“芝麻信用”,还是日常的个人信用评级,都力图勾勒出个人信用“画像”。伴随人工智能、大数据的发展,个人信用分将覆盖人们生活的方方面面。

据了解,郑州市作为第二批社会信用体系建设示范创建城市,高度重视个人信用体系和个人信用积分建设,确定郑州市个人信用积分名称为“商鼎分”。“鼎”是国之重器,商鼎蕴含着中原沉稳厚重、诚信至上的文化传统。商鼎分遵循历史文化、正向导向、主动参与、信用修复、信用穿透和客观权威等六大设计原则,以荣誉信息、社会公德、职业道德、家庭美德和法律法规为五大评估维度,进行大数据分析,形成个人信用“画像”。

郑州市发改委调研员刘志敏介绍,商鼎分有具体的计分规则,满分200分,其中基础分100分,附加分

100分。从高到低分为五档,分数越高表明信用越好,五档分别是信用极好、信用优秀、信用良好、轻微失信和信用较差。

据了解,商鼎分依据郑州市信用平台归集的公共信用信息来反映个人信用状况,凡年满18周岁的郑州常住居民,下载“i郑州”APP,注册并实名认证,即可开通商鼎分。

构建诚信激励机制

守信加分、失信减分。郑州试图用商鼎分构建激励机制,让守信人生活更美好。

商鼎分实行“信易+场景”模式,信用优秀级别以上的人,可享受“信易+”激励政策,体验“信用让生活更美好”。

激励场景主要包括政务服务、交通出行、医疗卫生、公共服务和社会化应用等领域。见义勇为、志愿服务和无偿献血等行为,荣获文明家庭、

道德模范等称号,获得行业表彰等可以得到相应加分。

目前实施的主要有“信易阅读”“信易医疗”“信易养老”等激励场景。对信用优秀级别以上的人的主要激励措施包括:市图书馆免押金借阅借书证,市直属医疗机构优先缴费、取药,优先家庭医生签约、基层医疗机构优先转诊,本人及直系亲属优先入住市公办养老机构或由政府补贴养老机构;租房房屋免收押金、租房佣金打折、房屋抵押贷款评估费打折等。

五城信用分互认互通

随着商鼎分的正式上线,郑州同南京、杭州、武汉、苏州等城市共同构建的跨区域守信激励联动机制同步启动,5个城市的信用建设办公室签署个人守信联合激励合作框架协议。这标志着,商鼎分积分较高的郑州居民,在杭州、南京、苏州、武汉也

可以享受当地信用积分系统推出的优惠活动。

目前,杭州、武汉、苏州已分别上线“钱江分”“黄鹤分”“桂花分”各具地域特色的城市个人诚信分,南京也通过市民诚信卡记录个人信用情况,守信者凭诚信分可享受景区门票优惠、租赁房屋免押金等一系列信用服务。

5个城市联合构建个人守信联合激励城市合作机制,旨在推动各城市之间个人诚信分和公共信用记录互认互通。以郑州市民为例,一名郑州市民想在武汉市图书馆借书,用商鼎分就可免押金办理借阅证,实现信用借书。商鼎分达到一定分数,郑州市民还可在武汉市部分景区享受门票折扣、旺季快速通道入场等服务。

按照“政府推动、社会共建,以人为本、奖励联动”的基本原则,5个城市探索创新信用惠民场景的异地协同应用,共享激励场景,提升守信者在更多城市生活中的获得感。

公共场所插队、随地吐痰、随手丢弃垃圾、强行讨要等不文明行为将有望依法规范,并受到相应惩处。北京市将通过立法规范市民文明行为,从8月5日起至8月25日在全市范围内开展一次为期20天的促进文明行为社会问卷调查,为正在进行的北京文明行为促进立法提供参考。专家认为,处罚不文明行为的措施,需要防止虚化、泛化。

法律是道德的底线,也是道德的保障。对文明行为进行立法,乃是为了促进文明行为文明,对不文明行为依法惩处,从而兴利除弊,鼓励市民主动遵循社会文明准则,自觉维护城市环境与公共秩序。随着社会文明的发展,城市人口越来越多,市民的日常生活行为习惯差异很大,难免会引起一些矛盾冲突,建立一套共同遵守的文明准则,规范市民的日常生活,便于大家共同遵守。因此,“文明立法”乃是大势所趋。

除了北京正在准备“文明立法”,近年来,天津、河北唐山、山东济南和日照等多个城市先行一步,制定了本地的文明行为促进条例,主要内容大同小异,都是对常见的不文明行为进行惩罚。北京在调查问卷里的不文明行为列举了19个选项,包括随地吐痰、遛狗不牵引、闯红灯、广场舞扰民、赤胸裸背等。处罚措施则有7个选项,包括批评教育、警告、罚款、治安拘留等。显然,在“文明立法”后,市民要注意日常行为,避免因违法而遭到处罚。

从各地经验看,“文明立法”的关键是执行,唯有将法律规定落实到位,对市民的不文明行为依法处罚,才能真正促使大家树立起对法律的敬畏之心,不敢再轻易逾越界限。显然,北京市在“文明立法”后,要加强日常执法力度,把文明法规贯彻下去,让违法市民感受到痛处,才能保障文明法规顺利实施,促进广大市民积极遵守,逐步养成文明习惯,如果放任不管,就会令文明法规沦为空文,失去应有的约束力。比如,现在城市不文明养犬行为非常普遍,部分城市出台了管理条例,却没有认真执行,导致不文明养犬行为难以遏制。再如,公共场所违规吸烟的行为,依照各地控烟条例也要处罚,但很多城市缺乏执行力,常年没有开过一个罚单,自然也就无法达到控烟目的。

类似情况还有很多,北京市发布的19种不文明行为,在其他法律、条例里大都存在着,均有相应的处罚措施,但是长期未能得到有效治理,根源就是执行力不够。因此,此次北京“文明立法”需要吸取教训,完善日常执法流程,采取各种措施采集违法证据,鼓励市民举报不文明行为,对证据确凿的违法行为,都依法予以惩戒。同时,以市民喜闻乐见的方式,加强文明行为宣传,让市民感受到“文明立法”带来的益处,以培育主动遵守的意识。

朱本双

近年来,湖北省竹山县结合扶贫规划,按照“精、专、规”要求,发挥地域资源优势,集中发展种植业、养殖业、林业、农产品加工业,坚持“一乡一品”或“一村一品”,扶持引导每个贫困户至少发展一个增收项目,培育一批规模产业,打造一批特色产业,让贫困户脱贫致富。图为贫困户张力布地笼套捕小龙虾。



太原市晋源区 打造两个垃圾分类艺术馆

本报讯(芦蕊)作为全国先行先试的46个要基本建成垃圾分类处理系统的重点城市之一,山西省太原市结合全国文明城市创建工作,选定了107个生活垃圾分类示范片区。其中,以文旅产业为主,同时也承载了二青会众多比赛项目的晋源区,已率先在全市创建垃圾分类示范片区,并于近日打造了两个垃圾分类艺术馆。

位于龙源小区的垃圾分类艺术馆,位置醒目,就在小区入口处。艺术馆不大,却很别致。四面墙壁摆满了各式各样的手工作品:旧洗衣液桶制成的“花盆”,用易拉罐和纸片制成的帆船,用破旧牛仔裤缝制的方便实用的挂袋……就连馆内使用的簸箕也是由废旧纸片和塑料壳裁制而成。此外,还有不少介绍垃圾分类的宣传栏,整个馆趣味性和教育性兼具。

“这些作品主要出自五府营小学和晋源实验小学的学生之手,是学生们利用课余时间做的。”晋源区垃圾分类项目的一名负责人介绍说。晋源区在辖区的一些中小学定期开展了“小手拉大手”垃圾分类宣传教育活动,工作人员会走进学校,先将垃圾分类知识传递给每个班级的班主任,然后再由老师们给孩子们做讲解。老师们以“垃圾变废为宝”为主题作业,鼓励学生们回家之后和家长一同完成作业,家庭成员一起琢磨如何设计出有趣的作品。

与龙源小区的垃圾分类艺术馆相比,姚村镇垃圾分类艺术馆的面积更大些,展品也更丰富。

目前,两个垃圾分类艺术馆共有作品500余件,每天都会定时定点地向居民开放,吸引更多人参与到这项绿色事业中来。

“最美城乡社区工作者”事迹巡回报告会走进贵州

本报讯(陆缘)8月7日,由中宣部、民政部联合举办的“最美城乡社区工作者”先进事迹报告团巡回报告会首场活动在贵州省贵阳市举行,武汉市江岸区百步亭社区党委副书记、管委会主任王波等5名优秀社区工作者登台作报告。

本次“最美城乡社区工作者”事迹巡回报告会走进贵州,紧密结合

“不忘初心、牢记使命”主题教育,广泛宣传“最美城乡社区工作者”对党忠诚、服务居民、甘于奉献的先进事迹和崇高精神,巡回报告会现场气氛热烈,500余名党员干部和城乡社区工作者认真聆听、记录。

“虽然离开了大学校园,我没能成为一名学者、一位专家,但我成为了党在基层阵地上的带头人,成为了居民群众最信任的贴心人,这是我作为一名共产党员最光荣的事!这也是我作为一名社区工作者无怨无悔的选择。”在首场巡回报告会上,王波以《红色领头雁 居民贴心人》为题,重点讲述了日夜守护、陪伴社区居民胡大姐,帮助社区青年小向走出绝望重拾生活信心的动人故事,

让台下听众红了眼眶。

据悉,“最美城乡社区工作者”先进事迹报告团还将走进江苏、山东、吉林、安徽等地,在首场巡回报告会上,王波以《红色领头雁 居民贴心人》为题,重点讲述了日夜守护、陪伴社区居民胡大姐,帮助社区青年小向走出绝望重拾生活信心的动人故事,

让台下听众红了眼眶。

据悉,“最美城乡社区工作者”先进事迹报告团还将走进江苏、山东、吉林、安徽等地,在首场巡回报告会上,王波以《红色领头雁 居民贴心人》为题,重点讲述了日夜守护、陪伴社区居民胡大姐,帮助社区青年小向走出绝望重拾生活信心的动人故事,

铜川市王益区 文化大广场 凝聚新活力

近年来,陕西省铜川市王益区在市委、市政府的正确领导下,在省、市文化部门的全力支持下,大力实施文化惠民工程,面向基层,服务群众,打造品牌,今年,王益区将紧紧围绕“文化王益”建设目标,不断完善公共文化服务体系,着力构建综合文化服务网络,大力实施文化项目,旨在给百姓带去更多的文化大餐,让百姓享受更多文化惠民成果。

打造群众文化家园

文化阵地是群众开展文化活动的重要保障。经过多年发展建设,王益区文化发展保障机制日趋健全完善。王益区先后制定了相关的指导性文件;建立区、镇(办事处)、村(居委会)三级建设管理机制,加强对公共文化服务体系建设的领导和指导,制定完善服务规范,逐步提高管理水平和服务效益;继续实施基层文化工作年度考核机制,区、镇(街道)财政对文体事业的投入逐年增加。这一项项行之

有效的措施,使得王益区文化事业基础设施不断夯实。

今年,王益区将结合国家公共文化服务体系示范区创建活动,统筹推进好乡镇、街道办综合文化站、文化信息资源共享、数字图书馆推广、公共电子阅览室等一批群众文化惠民项目,整合镇、街道和农村、社区各类资源,完善区、镇(街道)、村(社区)三级文化人才梯队。目前,区级文化服务机构现有专业人才达到26人,镇(街道)、村(社区)公共文化服务管理人员67人,文化信息资源共享、数字图书馆推广、公共电子阅览室等一批群众文化惠民项目,整合镇、街道和农村、社区各类资源,完善区、镇(街道)、村(社区)三级文化人才梯队。

激情舞蹈跳起来

优美的舞蹈跳起来,幸福的生

活秀出来。近日,由王益区委宣传部、王益区文旅局主办,王益区文化馆、各镇办承办的“辉煌70年 奋进新时代”我和我的祖国”王益区2019年社区文化大广场活动,已持续上演19场,形成了“政府搭平台,群众唱主角、社会办文化、群众献技艺”的良好发展态势,精彩的演出让群众在炎热的夏季尽享文化清凉。

近年来,随着文化强市建设活动的深入展开,王益区群众的文化生活也日趋丰富起来,风靡各地的广场舞更是成为了当今群众展现自我、体现时代风貌的不二之选,展示了王益区人民昂扬向上、崇尚健康的精神风貌。

与此同时,王益区把文化的消费者转变为文化的创造者。由街道办动员组织辖区群众和文艺爱好者自编自演,探索出城区专业演员与农村群众演员同台演出、民俗乡土文化与现代艺术交相辉映的互动模式,让群众在文化参与中获得启迪、受到教育,提升文化获得感。

演出红火好日子

随着各项事业的深入推进,王益区政府先后投入大笔资金建立健全文体设施,区文化馆通过举办免费培训周活动,邀请曲艺、舞蹈、音乐等方面的老师,免费对群众进行艺术培训;“乡村文化大舞台”“社区文化大广场”“周末大家乐”活动长效开展,成为展示区域文化艺术发展成果的重要活动,唱响时代文化自信主旋律的重要载体。

(陕西省铜川市王益区委宣传部供稿)

广东惠州持续推动 全民健身活动

本报讯(王建桥 钟畅新)在8月8日举行的全国第十一个全民健身日展示活动暨惠州市第二十届“体育节”活动启动仪式上,广东省惠州市各单项体育协会及广大健身爱好者带来的武术、广场舞、健身球、健身秧歌、健身气功、轮滑、体育舞蹈等全民健身展示活动丰富多彩,吸人眼球,集中体现了惠州全民健身事业发展取得的成果。

近年来,在惠州市委、市政府的高度重视下,通过全市体育工作者的共同努力,惠州全民健身事业蓬勃发展,健身条件、活动开展、社团建设、锻炼人口等各方面均取得长足进步:人均公共体育场地面积达到2.61平方米,经常参加体育活动的人口比例达到45%,城乡居民体质达标率达到93.3%,每万人社会体育指导员人数达到30人,每年以元旦、春节、端午等重要时间节点为抓手,积极开展全民健身展示活动,有效激发全民健身热情,公众参与度持续提高。